

超2500人次参与“留学温大”工程

让传统文化融入留学生教育

本报记者 卓扬 通讯员 程玲 翁浩

近日,25名温大留学生在老师指导下,开启“舌尖上的中国”传统文化之旅。来自意大利、俄罗斯、喀麦隆等五大洲、14个国家的留学生了解了中国传统刀工技巧、中式冷盘、传统面点以及炒、爆、煎、炸、酥、蒸等常见的中式烹饪技艺,学习了中国菜肴制作的基本要领和操作流程。

温大留学生教育一直坚持“国际视野,中华情怀”理念,在教授专业知识的同时,结合中国文化、区域文化、校园文化,让留学生熟悉中国国情和文化知识,理解中国社会主流价值观和公共道德观念,促进中外民心相通和文明交流互鉴。

随着“留学温大”工程的实施,目前共有在校留学生670多名,来自70多个国家,其中不乏来自“一带一路”沿线国家。这些留学生主要分布在生物工程、土木工程、材料科学与工程、国际经济与贸易、商务汉语等14个专业。值得一提的是,共有超过2500余人次通过参与学校的课程与活动感知中国、体验中国传统文化,这也促使许多留学生回国后,选择再次回到温大成为学历本科生或研究生。温大副校长钱强表示,加强留学生的中国传统文化教育,不仅增加了来华留学的附加值,更是推进了中外文化交融和文明进步,对于培养知华友华爱华亲华的世界青年具有重要意义。

构建一套传统文化教育课程体系

为使留学生教育中的传统文化教育“课程化”,温大分别开设通识必修和选修课程,形成一套校本课程体系。在一年级新生中开设《汉语(一)》、《汉语(二)》、《中国文化概况》等通识课,提高学生的汉语



留学生共同创作剪纸作品。



国际学生体验包粽子活动。

水平和中文能力,增进他们对中国历史、名胜古迹、现代都市、宗教文化及传统习俗等的了解。

在高级别留学生中开设丰富多样的公共选修课程供学生选择,课程涉及经济、艺术、体育等,满足留学生多样化需求。同时,学校通过外引内联,共享校外外资源,组建了一支传统文化教育“双语”授课师资队伍,立足文化自信,积极推动中国传统文化走出去。

打造一批传统文化教育实践基地

《中国烹饪文化》搬到烹饪学校厨房,《中国茶文化》移步茶园,《走进温州》走进瓯剧团……为使传统文化教育“情境化”,温大还积极拓展了20多个校外基地,建立“中华传统文化工作坊”,开展实践和体验活动,让留学生在切身感知中,增进对中国传统文化的理解。

以“感知中国”系列活动为平台,带领留学生走进特色学校、博物馆、文化馆、民俗馆、图书馆及温州名胜古迹和非遗基地,让学生将所思所想、所见所闻编辑为文字、制作成视频,转化为“我眼中的中国”假期见闻作品、比赛成果。

以“我爱中国年”系列活动为载体,组织留学生走进社区和家庭,体验大小年夜饭、写春联送祝福,元宵节赏花灯、猜灯谜,端午节包粽子、中秋节吃月饼,让他们在亲手制作、亲身体验中感受五千年文明传承,感受中国人的团圆文化和尊老爱

幼、勤俭持家的家庭观,尚和合、求大同的价值观。

传承一项传统文化特色技艺

为使传统文化教育“特色化”,温大通过课堂教学和实践体验,力求让留学生们至少掌握一项中华传统文化特色技艺并把它带回自己的国家、传承到世界各地。茶学博士讲授“茶艺”,让留学生了解茶文化历史、茶具功能、采茶制茶泡茶步骤、品茶要点以及茶的保健功能;瓯海区非遗剪纸项目传承人传授“纸艺”,让留学生结合中外文化特色剪出心仪图案,并把优秀作品装裱在教室走廊展示;外请教师教授“琴艺”,让留学生练习中国传统拨弦乐器,了解古琴基本指法和演奏技巧;邀请温州五祖拳传人传授“武艺”,让留学生们学会打太极拳、南拳等中国功夫。塔吉克斯坦留学生 AMIROV RUSTAM 酷爱中国武术,在2018年第三届中国大学生中国式摔跤锦标赛上获得男子甲组70公斤季军。

扎根海岛二十年 满腔赤诚育桃李

本报记者 林慎

她的脸上总洋溢着和煦的微笑,像极了海岛洞头那一簇簇绚烂又鲜艳的三角梅,生机勃勃,温暖明亮。

自1998年参加工作以来,万爱珍就在素有温州的“西藏”——鹿西岛任教,从鹿西小学到鹿西中心小学,她二十年如一日,扎根海岛,在三尺讲台上默默耕耘。她总是说:“作为一名教师不仅要有渊博的学识和良好的素质,更重要的是要具备高尚的师德情操,做一名让学生认可、家长认可、学校认可、社会认可的好教师。”从新手教师到荣誉等身的优秀教师,她在自己的平凡的岗位上,以满腔的赤诚和对教育的热爱书写了不平凡青春之歌。

三尺讲坛是她的梦想

万爱珍从小就有教师梦。二十一年前,她带着青春的无限激情,满怀对教育事业的憧憬,被分配到洞头偏僻的孤岛——鹿西。作为刚满十九岁的花季少女,忽然来到这个交通闭塞、条件艰苦的海岛生活,心理不是没有落差的。

然而,慢慢地,她开始被身边老教师默默奉献的精神所感染,也被自己身上肩负的使命所感动。她说:“农村的孩子相比城市孩子,读书改变命运显得更为迫切,每次看到坐在教室里那一张张笑脸,我总是想尽可能地多教他们一些知识,尽可能地让

鹿西中心小学教师万爱珍

他们享受到更优质的教育。”为此,尽管教学任务繁重,万爱珍一直坚持学习进修,撰写教育论文,提高专业素质。她所教的语文学科质量在全区名列前茅,班级管理特色鲜明,教研论文多次获奖,更是多次被评为洞头优秀教师。

随着岁月的流逝,她在这所海岛小学已经待了整整21年。21年来,她目送着一批批学生从鹿西起航走向更广阔的天地,身边的同事也换了一批又一批。她却把自己嫁到了鹿西,站成了鹿西岛的灯塔。

每名孩子都是她的牵挂

与万爱珍一谈起孩子,她就马上兴奋



起来:“我就是喜欢孩子,他们需要我。”21年里,班里每个学生都是她的牵挂。

曾经有一位特殊的学生小赵,说话不怎么清晰,还会时不时地流口水,任课老师和学生经常要告状,动不动东西,朝同学吐口水,每次上课还爱躲猫猫,让她每天花大量的时间和他斗智斗勇——他藏她找。

在万爱珍看来,一定要把别人的孩子当做自己的孩子,她常教育学生:“每一位



同学都是你们的兄弟姊妹,谁都不许瞧不起谁,谁都不许欺负别人。”

为了小赵能融入集体,万爱珍倾注了无数的心血。“有一天,我看到他课间羡慕地看着同学们开心地游戏,我悄悄地走过去问他要不要一起玩,看他点点头,我借机告诉他怎样才能与同学交朋友,让同学们喜欢他。我还告诉他,如果他能做到这些,不仅同学们会跟他玩,我还会每天奖励他5个积分,期末时和同学们一起到老师这里换礼物。他听了我的话,决定不再和我玩躲猫猫了,表示愿意努力……”除此之外,万爱珍还找各门任课老师拜托叮嘱,安排全班最有爱心和耐心的同学做他的同桌,让班长和副班长两位女生和他一起做游戏,逮到机会就表扬他……期末时,小赵拿着用积分和他礼物,甜甜地说:“老师,谢谢你,真高兴能遇到你!”

“作为教师,我们不能选择我们的学生就如同我们不能选择自己的孩子一样,与每一个学生相遇都是一段难得的缘分。事实上,每一名学生都是不一样的花朵,我们要根据不同的花期,努力浇灌,静等他们的花期。”万爱珍如是说。

启动

反邪教宣传月活动



潘舒畅 文/摄

7月4日,2019年温州市(鹿城)反邪教宣传月启动暨温州市大学生反邪教暑期社会实践活动出征仪式举行。在接下来的一个月时间里,我市各地及在温高校大学生将发挥自身特色,用最贴近群众、最贴近生活的方式弘扬科学精神、普及反邪教知识,来维护社会稳定,建设平安浙江。

在出征仪式上,来自温州医科大学的学生作表态发言:“我将从自身做起,抵制邪教,同时不遗余力地进行反邪教宣传工作。”温州医科大学、温州大学等6所高校反邪教暑期社会实践队伍和鹿城、瓯海、龙湾等地的6支志愿者队伍,现场接过授旗,接下来将陆续投身到反邪教宣传中去。

据悉,此次反邪教宣传月活动以“崇尚科学 关爱生命 抵制邪教 共建和谐”为主题,活动由温州市委宣传部、温州市委政法委、温州市教育局和温州市反邪教协会共同主办,浙江东方职业技术学院和鹿城区反邪教协会承办。

体验

小记者采访城市管理

本报讯(金丹 邱明达)哪些不文明现象和违法违规行为要及时制止?怎样才能让我们的城市长久整洁?7月5日,30名温州日报小记者来到鹿城区综合行政执法局,实地体验一线执法人员日常工作,了解城市管理的内容和方法。

小记者们参观了鹿城区综合行政执法局文化驿站和指挥中心,工作人员对行政执法工作的历史沿革、职能工作、指挥工作平台等进行了介绍与问题解答。通过讲解,同学们了解到执法局要承担环卫、市政、园林绿化等多项任务。紧接着,小记者们跟着鹿城区综合行政执法局南汇中队执法人员来到锦江路体验城市治理。一路上,小记者们发现车辆违停、占道,电线杆上乱贴小广告等不文明较为普遍。随后,他们跟随执法人员开始了一场“火眼金睛”比赛,比比“谁是城市管理小达人”。“阿姨,我们是小记者。您不能将广告牌、桌椅摆在外面的人行道上,这样容易绊倒行人,还影响市容。”被孩子们这么一提醒,店主赶紧将占道经营的物品搬回店里。

整整一个下午,小记者们身体力行,呼吁更多市民加入到城市管理工作中来。小记者郭丰齐说:“这次活动让我深刻体会到了城管这项工作是平凡琐碎又辛苦的。我们的城市也正是因为有了这样一批兢兢业业的城管工作者,才变得整洁、美丽而有秩序。今后,我要以身作则,做执法人员的小帮手,和大家共同维护美好的城市环境。”

启幕

新雨少年电影节

本报讯(记者 肖新华)今年夏天,“新雨少年电影节”再度与孩子们相约:从7月1日起至9月初,来自全市不同地区、学校的16位电影导师,16场光影视听盛宴,将带你穿越光影,遇见不一样的人生风景,遇见值得品味一生的智慧哲思。

温州孩子们自己的电影节——“新雨少年电影节”,由温州市文化广电旅游局主办,温州少图、温州日报教育全媒体、《温州教育》编辑部、鹿城区教育研究院等多家单位联合承办,已成为温州少儿暑期文化盛事。一年一度的电影节,根植于“温州新雨少年电影学院”多年的公益电影课程践行,如今,温州少儿影视课程已开发多达200余节,这些都是痴迷电影、热衷公益的导师们利用业余时间进行的。而将这些活动以定时定点、持续公益的方式在全市多个基地服务于市民,已然成为我市公共文化领域一张特色鲜明的名片。

本次电影节活动需通过温州日报小记者官方微信公号及温州少图公众号报名抢票,赶紧关注起来吧!

校园要闻

温大瓯江学院

瓯海专题研讨义务教育阶段校长课程规划

“晒·议·研”,让课程更美好

本报讯(记者 瞿含张)7月4日,瓯海区义务教育阶段校长课程规划专题汇报会拉开序幕。现场,69位校长积极倾听、串联、分享,紧扣主题展开深入的交流探讨。活动还邀请多位课程领域的专家进行指导和点评。

2015年,瓯海区启动了新一轮全面深化义务教育阶段课程改革行动,注重顶层设计、学校实践和过程积累。本次活动,旨在促进校长深度反思,及时梳理课程改革的成效与不足,同时促进校长加深对学情、校情、课程的理解,及时传承和创新、调整和布局,不断地提升校长课程理解和领导力。

汇报会上,瓯海区实验小学教育集团校长赵成木向与会人员展示了该校“巴学园课程”特色课程。巴学园是《窗边的小豆豆》书中一个深受孩子们喜欢的学校,其核心理念是“以人为本、呵护个性、激发兴趣”。瓯海区实验小学教育集团结合本校实际,将“巴学园课程”确定为本校的特色课程。该校以“巴学园”作为课程为核心,在切实保障国家课程顺利实施的基础上,

学生、教师全员参与,要求每位教师至少会教一门拓展性课程。同时,该校还充分利用社区、家长资源,外聘教师开出专业性强的课程,丰富了拓展性课程,弥补师资不足。

瓯海区外国语学校校长潘春波在汇报会上向与会人员介绍了该校“宽课程”的教育特色。2016年9月,该校创出“宽教育”文化品牌,努力让孩子们“视野更宽,与世界更近”。清晰的办学理念、丰富的课程资源、良好的家校互动、优质的教育质量以及多元的管理模式,在基础课程上取得了良好发展。为最大限度地满足学生个性化发展需要,该校还开出语言交流、艺术审美、科学探索等主题的拓展性课程。

当天,还有来自瓯海区其他义务教育阶段学校的67位校长以“晒·议·研”的形式对学校课程规划进行了展示和探讨。“晒一晒”,校长汇报学校课程规划,阐述学校课程理念、结构、实施、评价,突出本校特色和亮点、困惑。北京外国语大学附属学校小学部校长庄松明以丰实的卓越课程诠释了两年办学故事,以丰富的活动实践了“从

这里出发,与世界平等对话”的办学理念。“议一议”,每位校长从不同的维度汇报本组课程规划亮点与差异、启发与思考。潘桥第一小学校长林权坤认为本组校长的交流非常用心、用心,交流中有课程建设的生动故事,饱含对学校、学生实现可持续发展的教育情怀,他还从课程建设的“丰富性、回归性、关联性和严密性”阐述课程完善与实施的建议。“研一研”,邀请课程领域的专家和领导对校长的课程规划汇报进行专题指导,提出改进建议。温州大学城附属学校小学副校长潘照团分别从课程立意、结构、实施、评价的等维度对学校的课程规划进行详细分析和修订建议,让与会者深受启发。

与会校长表示,这次交流活动中,各所学校的课程都有着各自的亮点和特色,对各所学校今后的课程发展起到了良好的借鉴作用,他们认为这样的活动是最接地气、最直观的方式,既基于当前瓯海教育的实际,也是校际之间一种良好竞争的方式。通过“议一议”的过程,让每位校长对其他学校的课程发表见解看法,在看到

兄弟学校优点和不足的同时,结合自身学校实际进行反思,以更好开发和设计本校的课程。

会上,市教师教育院院长潘建中等课程专家对每所学校的课程规划进行精到、精细的专业指导。同时,对当前瓯海义务教育阶段学校的课程建设现状进行了剖析,并提出了自己的看法和建议。他们希望,各学校要在实践中不断地完善课程规划,特别是要聚焦核心素养和课堂变革,通过问题化学习、项目化学习、过程性评价等深度探索来促进学习方式的转变。

新一轮课改既要让学生全面发展,也要个性化发展。在瓯海区教育局副局长林成益看来,这就意味着各所学校要根据自身的地域文化和资源去开设相关课程。而本次活动既是回头看,也是向前看,在检验过去几年课改成效的同时,也是对今后课程规划的布局。他表示,课程规划的过程中,虽然主体是学校,但由于每所学校的不同,理念也存在一定差距,区教育局特别成立了专家组,为各所学校进行相应指导。

“党员之家”接待破万人次

本报讯(记者 潘舒畅 通讯员 杜晓哲)近日,在温州大学瓯江学院“党员之家”,学生党员志愿者们深情地为前来参观的温州中学新疆部的师生代表讲解红船故事,与他们一起追寻红色历史,感受“红船精神”的魅力。作为温州市开放式支部主题党日活动基地、首批全省高校党建示范群,这是温州大学瓯江学院“党员之家”今年接待的第151批客人了。自2018年6月以来,“党员之家”已陆续接待了200多批客人,累计人数超万人。

据了解,温州大学瓯江学院“党员之家”占地近500平方米,以“红船精神”为指引,凝聚“温州精神”和“瓯江精神”,充分融入红色元素、智慧元素和瓯江元素,设置了教育区、展示区、会议区。在此基础上,温州大学瓯江学院与温州市瓯海区委组织部联合成立了全国首个高校党建学院,它是集党性教育和党员培养于一体的校地共建党建学院,专门为两新企业、非公企业培养党务人才,是高校与地方政府合作进行党员党性培养的理论学习和实践实训基地。

“瓯江学院党员之家就像党史博物馆,让学生能够在短时间内迅速回顾中国共产党的成长史。”温州中学新疆部一带队老师深有感触地说。温州大学瓯江学院党委书记王定福表示,学院充分发挥高校办学优势,有效整合校地党建特色资源,努力形成“一体化、综合性、开放式”的区域党建教育培训和协作创新的全新载体,致力于成为校地合作办学的一流示范性党员教育培养实践基地,为温州创建新时代“两个健康”发展先行区精准发力。